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та температурі від –20 до –25 °С); швидке (від 0,05 до 0,1 м/год; та температурі від -30 до -

35°С); надшвидке (понад 0,1 м/год; та температурі від –40 до –50 °С). 

Швидкість заморожування впливає на процеси масообміну, що призводять до 

усихання продукту. Втрати маси продукту при заморожуванні можуть коливатися у межах – 

від 0,3 до 3,5 %. Залежно від температури охолоджуючого середовища, початкової та 

кінцевої температур продукту, виду середовища, швидкості та способу заморожування, а 

також від властивостей та розміру об'єкта, що заморожується. Заморожування харчових 

продуктів, у тому числі напівфабрикатів, прагнуть проводити швидко. 

Однак доведено, що не завжди найкращі якісні показники продукту забезпечуються 

низькою температурою та підвищеною швидкістю процесу холодильної обробки. 

Спираючись на досвід холодильної обробки напівфабрикатів, необхідно ретельно 

підходити до вибору способу та швидкості їх заморожування, залежно від складу та маси, 

для того, щоб зберегти їх смакові та візуальні якості. 

 
 

УДК 004.94:519.876.5 
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Математичні формули і геометричні фігури є моделями об’єктів зовнішнього устрою. 

Як і усякі інші моделі, вони підпорядковуються своїм внутрішнім законам. При цьому 

визначається, що разом з моделюванням дійсного простору також моделюється новий 

простір, більш потужний і з новими неочікуваними властивостями. Цій простір отримав 

назву уявного. Реальний простір разом з уявним формує комплексний простір. Розглянемо 

можливість побудови геометричної моделі  комплексної площини в реальному просторі і 

зробимо передумови про форму геометричних елементів, які розташовані на уявній частині 

комплексної площини і з’ясуємо їх кількість. 

Розглянемо спочатку комплексну пряму. Оберемо на площині вісь Х с початком 0. 

Пряму Х будемо розглядати як носій уявних точок. Невизначені поняття точки і прямої 

відносяться також і до уявних точок та прямих. Інша їх властивість буде враховуватись при 

їх зображенні. Зрозуміло, що на прямій Х розташується ∞1 уявних точок. Оберемо з множини 

одну точку для моделювання. На основі вказаного моделювання можна зробити слідуючи 

висновки: 

1. На комплексній площині на будь-якій дійсній прямій знаходиться ∞1 дійсних і ∞2 

уявних точок. 

2. На комплексній площині знаходиться ∞2 дійсних і ∞4 уявних точок. 

3. На комплексній площині через будь-яку дійсну точку проходить ∞1 дійсних і ∞2  

уявних точок. 

4. На комплексній площині ∞4.уявних прямих. 

5. На кожній уявній прямій знаходиться одна єдина дійсна точка, через яку проходить 

уявна пряма, яка спряжена даною. 

6. Через кожну уявну точку проходить одна єдина дійсна пряма, на якій знаходиться 

уявна точка, яка спряжена даною. 

В геометрії комплексною площиною повинно враховуватись напрям одиничного орта 

Ї, наприклад, уявні спряжені прямі орієнтовані відносно нього як відносно бісектриси. 

Визначимо форму конікі на комплексній площині. Наприклад, задано еліпс і нехай орт Ї 

спрямовано по осі Х, тоді, визначивши складову Ї в відповідному рівнянні отримаємо, що 
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дійсний еліпс на комплексній площині додано уявною складовою, яка має форму гіперболи, 

яка спряжена с еліпсом. 

Точно такі пропозиції записуються відносно гіперболи і параболи. Розглянемо модель 

комплексної площини, на якій можна відстежить виконання властивостей запропонованих 

пп. 1—6 з попередньої частини роботи і інші властивості комплексної площини. Як модель 

розглянемо конструкцію з спряжених еліпсоїда і однополостного гіперболоїда. Конструкція 

моделює комплексну площину в малій окрестності точки Р. Якщо еліпсоїд моделює дійсну 

площину, то за допомогою гіперболоїда можна моделювати уявну площину. Це є наслідком 

відповідних рівнянь при узагальнені на простір. В наданій моделі орт ī визначає уявну вісь 

гіперболоїда. Провівши аналогічні дослідження відносно довільної точки М гіперболоїда, 

будемо мати нову властивість комплексної площини: через будь-яку уявну точку проходить 

∞2 уявних прямих і одна єдина дійсна пряма. 

Раніш не використовували зображення уявних елементів, їх надавали дійсними 

елементами, так, уявну точку задавали чотирма дійсними точками (Штаудт) або тримя 

дійсними точками (Клейн) взаємне розташування яких визначало ознаку присутності (або 

відсутності) її в побудовах. Тут можна зробити висновки про структуру уявних точок, 

прямої, уявного продовження дійсної конікі, які можуть дати свідоцтва про форму 

елементарних уявних фігур, які не часто зустрічаються сьогодні в геометрії. 
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Одним з основоположних документів в Європейському союзі щодо захисту прав 

працівників на робочому місці є Європейська соціальна хартія. Документ декларує єднання 

між державами-членами для збереження та втілення в життя ідеалів і принципів, які 

сприяють економічному та соціальному прогресу шляхом збереження та подальшого 

здійснення прав людини та основних свобод. Відповідно до статті 26 (право на гідне 

ставлення на роботі) Європейської соціальної хартії [1] країни взяли на себе зобов’язання 

сприяти запобіганню систематичним непорядним або явно негативним та образливим діям 

щодо окремих працівників на робочому місці та вживати всіх відповідних заходів для 

захисту працівників від такої поведінки роботодавців. 

Наближаючи національне законодавство до вимог Європейського союзу, конкретно  

статті 26 Європейської соціальної хартії, у грудні 2022 року в Україні були прийняті зміни до 

низки нормативно-правових документів: Закону України «Про охорону праці», «Кодексу 

законів про працю» та «Кодексу України про адміністративні правопорушення». Зміни 

стосуються соціально-психологічних факторів, що характеризують психологічний клімат у 

трудовому колективі. Вперше в законодавстві закріплені вимоги щодо захисту від утиску 

працівників.  

Визначення терміну «утиск» – це небажана для особи та/або групи осіб поведінка, 

метою або наслідком якої є приниження їх людської гідності за певними ознаками або 

створення стосовно такої особи чи групи осіб напруженої, ворожої, образливої або 

зневажливої атмосфери [2]. В свою чергу поняття утиск має більш широке юридичне 

застосування і розповсюджується на багато видів юридичних правовідносин. 

Дискримінаційні дії під час виконання трудових обов'язків визначають як мобінг. І для 
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